
Хороший бухгалтер стоит дорого... 
 А плохой  еще  дороже !

Основы бухгалтерского 
учета. 

От нуля и до баланса 
(просто о сложном)

Первая лекция 



ПОНЯТИЕ И ПРИНЦИПЫ БУХГАЛТЕРСКОГО 
УЧЕТА

"Бухгалтерский учет это искусство оценки и 
обобщения результатов хозяйственной 

деятельности".

Бухгалтерский учет - представляет собой упорядоченную систему 
сбора, регистрации и обобщения информации в денежном 
выражении об имуществе,обязательствах организаций и их 
движении путем сплошного, непрерывного и документального 
учета всех операций.

1. Хозяйственная деятельность непрерывна = БУ непрерывен.
2. Нет оправдательного документа - нет учетной записи!

ПРИНЦИПЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА
1. Принцип начисления
2. Принцип денежного измерения
3. Принцип обязательного документирования
4. Принцип двусторонности или двойной записи
5. Принцип учетного периода 
6. Принцип достоверности и правдивости
7. Принцип конфиденциальности



АКТИВЫ = ПАССИВЫ



Структура бухгалтерского счета.
Номер и наименование счета.

 Сторона дебета. Сторона кредита.

Принципы отражения движения по активным и пассивным счетам

1. На активных счетах отражается имущество предприятия. (Например, к активным 
счетам можно отнести счета «Основные средства», «Касса», «Материалы»).

- Начальное сальдо записывается по дебету счёта
- Операции, характеризующие увеличение хозяйственных средств записываются по 

дебету счёта
- Операции, характеризующие уменьшение хозяйственных средств записываются по 

кредиту счёта
- Конечное сальдо записывается по дебету счёта
2. На пассивных отражаются обязательства организации отражаются способы 

формирования этого имущества. (Например, «Расчеты с персоналом по оплате 
труда», «Уставный капитал», «Резервный капитал»).

- Начальное сальдо записывается по кредиту счёта
- Записи, характеризующие увеличение источника средств записываются по кредиту 

счёта
- Записи, характеризующие уменьшение источника средств записываются по дебету 

счёта
- Конечное сальдо записывается по кредиту счёта
3. Формула конечного сальдо = Начальное сальдо + Месячный Оборот (по той стороне, 

где начальное сальдо) - Месячный оборот (по противоположной стороне).
4. Если первоначального остатка не было, то сальдо на конец отчетного периода находят 

вычитанием из большего оборота меньшего. Остаток записывают на той стороне 
счета, на которой была отражена сумма большего оборота. 



Схема активного и пассивного 
счетов



Пример активного счета

Счет 50 «Касса»

Дебет                                       Кредит 
      Сн (Остаток на начало) 70

       

  100 (приход +)

50 (расход - )

       Ск (остаток на конец)  150

Остаток на конец = Остаток на начало + приход – расход 

Ск = Сн + Об Д – об К = 70 + 100 – 50 = 120  



Пример пассивного счета

Счет 80 «Уставный капитал» 

Дебет  Кредит 

Сн (остаток на начало) 5000

             1000 (увеличение +)

Ск (остаток на конец) 6000

Ск= Сн + Об К – Об Д = 5000 + 1000 = 6000



Принципы отражения движения по активно-
пассивным счетам

1.  На активно - пассивном счете одновременно отражаются и имущество, и 
источники его формирования. (Эти счета предназначены в основном для 
расчетов с разными дебиторами и кредиторами).

2. Активно-пассивный счет имеет признаки как активного, так и пассивного 
счета.

3. Активно-пассивный счет- бухгалтерский счет, который предназначен для 
учета расчетов со сторонними лицами. На этих счетах ведется учет 
расчетов одновременно с дебиторами и кредиторами. Сальдо по активно-
пассивным счетам может быть как дебетовое, так и кредитовое.

4. Конечное сальдо = Начальное сальдо + Месячный Оборот (по той 
стороне, где начальное сальдо) - Месячный оборот (по противоположной 
стороне).

Положительная разность составит конечное сальдо, которое будет 
отражено на той же стороне счета, где и начальное.

Отрицательная разность — что сальдо перейдет на противоположную 
сторону счета по отношению к начальному. 

5. Если по активно-пассивному счету нет начального сальдо, то конечное 
сальдо определяется сравнением месячных оборотов и отражается на 
той стороне счета, где оборот больше.



Схема активно-пассивного счета



Пример активно-пассивного счета



                   Двойная запись 
бухгалтерских      проводок

"Профессионализм бухгалтера выражается в умении подобрать к операции 
корреспондирующие счета".

Двойная запись - это метод отражений суммы отдельной хозяйственной операции не менее чем на двух 
взаимосвязанных счетах: по дебету одного и кредиту другого счета.

Корреспондирующие счета - это пара счетов, взаимоувязанных рассматриваемой операцией.  Эти две 
записи делаются одновременно. 

Саму запись хозяйственной операции на счетах бухгалтерского учета или, другими словами, указание 
корреспонденции счетов называют бухгалтерской проводкой или бухгалтерской записью. 

План счетов бухгалтерского учета

План счетов бухгалтерского учета представляет собой систематизированный перечень счетов 
бухгалтерского учета, в основе которого используется классификация счетов по экономическому 
содержанию. 

План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации разработан 
Министерством финансов РФ.

Современный План счетов разбит на восемь разделов, объединяющих 60 синтетических счетов:

Раздел I. Внеоборотные активы.
Раздел II.Производственные запасы.
Раздел III. Затраты на производство.
Раздел IV. Готовая продукция и товары.
Раздел V. Денежные средства.
Раздел VI. Расчеты.
Раздел VII. Капитал.
Раздел VIII. Финансовые результаты.



Пример  бухгалтерской  проводки

Событие: работникам предприятия выдана заработная 
плата в сумме 34000 руб. 

 Дт 70 Кт 50 = 34000 руб. 

Раздел V (план счетов) «Денежные средства» - 50 
активный счет «Касса» 

Раздел VI «план счетов) «Расчеты» – 70 пассивный счет 
«Расчеты с персоналом по оплате труда» 



Примеры двойной записи



ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

                                          С уважением,
              Вероника Ишманова

                        VVIshmanova@1cbit.ru


